



Gran realización de picos por fin de temporada. ¡Casi regalados! Almacenes Delgado y Barrena.

Pasan ya de 200 las inscripciones hechas en el Círculo conservador.

Política hidráulica

El ministro de Fomento, don Rafael Gasset, ha salido hoy para Lora del Río y Sevilla, con objeto de estudiar las obras de riego del Guadalquivir.

Le acompañan en el viaje varios ingenieros y muchos periodistas.

Los expedicionarios regresarán a Madrid el domingo.

Ruiz Jiménez en Valencia

Comunican de Valencia, que ha llegado el ministro de la Gobernación.

A pesar de que viaja de incógnito, le esperaban en la estación las autoridades, los elementos más importantes del partido liberal y muchos amigos.

Acompañado del gobernador civil, marchó en el expreso de Barcelona a Sagunto, para reunirse con su madre que se encuentra bastante delicada de salud.

Gobernadores a Madrid

Ha salido de Murcia para Madrid el gobernador señor Bahamonde, dejando encargado del Gobierno civil al secretario.

El objeto de su viaje es gestionar su traslado, pues se sabe que es uno de los gobernadores que entrarán en la anunciada combinación.

También ha salido de San Sebastián con dirección a la corte, el gobernador civil de Guipúzcoa, señor Laserna.

Ha manifestado que su viaje obedece exclusivamente a su deseo de visitar a su familia que reside en Madrid.

La liquidación del presupuesto

En el ministerio de Hacienda han facilitado un avance de la liquidación del presupuesto de 1916.

Ascendieron los pagos realizados o reconocidos, a mil cuatrocientos sesenta y dos millones de pesetas, los ingresos realizados a mil doscientos cincuenta y seis.

El déficit, a pesar de la brillante recaudación, comparada con la del año de 1915, asciende a la suma de 6.000.000 de pesetas.

Estas cifras han venido a confirmar las previsiones de Alba, manifestadas en su famoso discurso del Senado.

López Muñoz en Palacio

Nuestro ministro plenipotenciario en Lisboa, señor López Muñoz, que se encuentra en Madrid, visitó hoy en Palacio a don Alfonso.

El objeto de la audiencia fue despedirse del rey, pues el señor López Muñoz se propone regresar el domingo a Lisboa.

Recepción diplomática

Hoy se celebró en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática, que estuvo muy concurrida.

No hay nota

El ministro de Estado, don Amalio Jiménez, ha desmentido la existencia de una supuesta nota alemana a nuestro Gobierno.

La exportación de fruta

La embajada de su majestad británica en Madrid, ha hecho público que su Gobierno, por excepción y afecto especial a España, admitirá en sus puertos a los vapores españoles, con cargamento de frutas, aunque vayan provistos de salvoconducto alemán.

Respecto a los vapores españoles que hagan comercio con Holanda y Dinamarca, manifiesta la embajada que el Gobierno inglés dará orden a sus buques para que no les pongan obstáculos, siempre que los respectivos países den las garantías suficientes de que las frutas no serán reexportadas a Alemania.

Respecto a esta nación, Inglaterra no permitirá comercio alguno de los artículos que tienen declarados contrabando de guerra.

Se cree que estas medidas del Gobierno inglés darán más seguridades a nuestro comercio.

VARIAS

Aumento de tarifas

El Consejo superior de Fomento ha llamado hoy la atención del ministro de Fomento sobre el aumento acordado por la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante para el transporte de abonos, trigos y harinas.

Según la nueva tarifa, los abonos minerales que pagaban dos céntimos por tonelada y kilómetro, pagarán ocho céntimos.

Los trigos y las harinas que pagaban tres céntimos por igual unidad de peso y recorrido, pagarán ocho.

El ministro de Fomento prometió estudiar con todo interés el asunto.

El Consejo de Fomento de Badajoz

Se han aprobado las memorias y cuentas de los consejos provinciales de Fomento de Badajoz, Cáceres, Valencia, Vizcaya y algunas otras provincias.

Toros en Lima

Se han recibido cablegramas de la capital del Perú, anunciando que en vista del excelente juego que dieron en la primera corrida los toros de Asins, ayer volvieron a jugarse en la tercera corrida, consolidando la fama de la divisa, pues resultaron bravos y nobles.

Gaona, Algabeño y Limeño estuvieron superiores en todo.

Agresión de los moros

El capitán general de Marruecos, comu-

nica con referencia a noticias que le transmite el gobernador militar de Melilla, que en la mañana de hoy una pareja de soldados de Intendencia que se dirigían a la aguada de At-Latem, fueron objeto de una agresión por parte de los moros que les habían preparado una emboscada.

Resultó muerto el soldado Juan Tau Pella, y herido de gravedad su compañero Vicente Martínez.

PROVINCIAS

La huelga de ebanistas

Barcelona.—Comienza a preocupar a las autoridades la gravedad que va adquiriendo la huelga de ebanistas.

El gerente de la fábrica de cemento Atlán, de Pobl de Sillet, conferencia hoy con el gobernador civil.

En la entrevista se trató de la huelga que vienen sosteniendo los obreros de dicha fábrica.

La huelga de Tarrasa se agrava

Barcelona.—La huelga de metalúrgicos de Tarrasa se ha agravado, comenzando los huelguistas a coaccionar a los obreros que no han abandonado el trabajo y a perseguir a los esquirols que los patronos han contratado.

En vista de esta actitud de los huelguistas, ha sido preciso montar un servicio permanente de vigilancia en las fundiciones.

La guardia civil vigila los talleres.

La huelga causa enormes perjuicios.

En Barcelona empieza a resentirse de ella el ramo de construcción.

Siguen las gestiones para conseguir un arreglo, sin que hasta ahora ofrezcan esperanza de resultado satisfactorio.

Espantoso incendio

Murcia.—En la Estación del ferrocarril de Calaspara, se ha iniciado un pavoroso incendio.

El fuego se ha propagado a todo el local de la Estación, denominado *playa*. Las pérdidas son de mucha consideración.

DE LA GUERRA

Contestación recibida

Washington.—Ya se ha recibido en Casa Blanca, residencia del presidente de la República, la contestación de los aliados a la nota de Wilson.

Este la entregó inmediatamente para su estudio al consejero de Estado.

Otra nota alemana

Copenhague.—De Berlín comunican que se ha hecho pública la nueva nota que el Gobierno alemán ha redactado en contestación a la de los aliados, rechazando las proposiciones de paz.

Constantino y Wilson

Londres.—De Atenas comunican, que el rey Constantino ha contestado al presidente Wilson, adhiriéndose con todo entusiasmo a su iniciativa en favor de la paz.

Los embajadores cerca de Venizelos

Salónica.—Han llegado Lord Granville y Mr. De Villes, enviados de Inglaterra y Francia, respectivamente, cerca de Venizelos.

El Vaticano, neutral

Roma.—El papa ha dirigido una carta a los sacerdotes de los países neutrales, aconsejándoles que se abstengan de hablar de la paz, para que no se diga que el Vaticano se adhiere a las proposiciones del presidente Wilson.

Alemania teme

Amsterdam.—Alemania fortifica febrilmente el puerto de Ceburga, base de aprovisionamiento de sus submarinos.

Se relaciona esta actividad con un probable ataque de los buques ingleses.

Fuertes destruidos

Lieja.—Los alemanes han destruido los fuertes de esta ciudad.

Dichos fuertes habían sido contruidos por ellos después de la ocupación de Bélgica.

Inundaciones en Bélgica

Bruselas.—El temporal reinante ha producido grandes inundaciones.

Las desgracias y pérdidas son inmensas.

Las comarcas más castigadas por la inundación son Namur, Charleroi y Vise.

En Flandes se han hundido muchas casas.

Fusilamientos

París.—Se tienen noticias de los fusilamientos de Lieja.

Las autoridades alemanas, después de un simulacro de consejos de guerra, decidieron ejecutar a los condenados el día 12 de diciembre.

Entre los fusilados figura el famoso arquitecto, pintor y decorador Augusto Javause, de renombre mundial, por sus trabajos de decoración que han creado escuela.

El desgraciado Javause tenía diez hijos.

Uno de ellos, joven de dieciséis años, fué fusilado también.

Sufrió la misma suerte una joven francesa llamada Laura, cuyo apellido se ignora, pues se negó a revelarlo para no comprometer a su familia.

La heroica muchacha contaba no más diecisiete años.

Una hermana de Javause ha sido condenada a prisión perpétua.

El número de condenados pasa de 80.

El delito que se les imputa es haber protegido a algunos belgas que marchaban a incorporarse al ejército de su país.

Por los belgas

Roma.—El periódico *Corriere di Italia*, órgano del partido católico italiano, ha abierto una suscripción a favor de los deportados belgas.

En pocos días ha alcanzado la cifra de 25.000 francos.

La suscripción ha sido encabezada por la reina Elena con 1.000 francos.

Alemania contesta a los aliados

Nauen.—El canciller ha publicado una nueva nota muy importante, que dice en resumen:

Alemania da por recibida la contestación de las potencias aliadas a las proposiciones que Alemania y sus aliados hicieron en la nota del 12 de diciembre.

El Gobierno imperial no puede sino manifestar su extrañeza, al ver aue los aliados pretenden sacar de su terreno la cuestión, entablando una polémica inoportuna sobre los orígenes de la guerra.

Las potencias centrales no discuten a quien corresponde la inmensa culpa de la guerra.

No es este el momento, cuando honradamente ofrecían la paz.

El Gobierno imperial tiene que rechazar la injuriosa suposición hecha por los aliados, de que la oferta de paz es sólo una maniobra política de los imperios centrales para atraerse simpatías, presentando a sus contrarios como deseosos de seguir la matanza.

Alemania y Austria-Hungría fueron sinceras en sus ofrecimientos. Creían en la posibilidad de una paz honrosa para todos desde el punto de vista moral y aceptable desde el punto de vista material, y estaban dispuestos a concertarla.

Les pareció, y les sigue pareciendo, que a ese resultado se podía llegar, por medio de proposiciones que verbalmente se discutieran.

Creían también, que la paz debía concertarse directamente por los beligerantes.

Su voz no han querido escucharla los neutrales, y no Alemania, la humanidad entera tiene que declararles responsables de las matanzas que se avecinan.

No pueden los aliados escudarse en las violaciones del derecho de gentes que dicen ha cometido Alemania, pues este cargo, con más justicia, puede hacersele a ellos.

Culpa principalmente el Gobierno imperial de estas violaciones del derecho de gentes, a Inglaterra, que ha pisoteado las leyes de la guerra y de la humanidad desde el principio de la guerra, pretendiendo hacer morir de hambre a todo un pueblo. Alemania, segura de su derecho y de su fuerza, tranquila por haber intentado la paz, irá hasta el fin.

La sangre que en lo sucesivo se vierta, no le manchará.

Acorazado hundido

Roma (oficial).—El acorazado *Regina Margherite* se ha hundido cruzando el Adriático.

La causa de la catástrofe ha sido el choque con dos minas.

De los 945 hombres que le tripulaban sólo se salvaron 270.

Entre los desaparecidos figuran el comandante del acorazado y catorce oficiales.

El parte austriaco

Viena (oficial).—Frente occidental. En Armentières, cerca de la carretera de Albert, violento fuego de artillería. Al Norte del Ancre, rechazamos dos impetuosos ataques de las tropas inglesas.

También en Serre atacaron denonadamente los ingleses, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Al Norte de Beaucourt, después de un éxito inicial de los ingleses, conseguimos, en sanguinario contraataque, hacerles retroceder a sus primitivas líneas.

Al Oeste del Mosa duelos de artillería. En un reconocimiento, una de nuestras patrullas penetró en una trinchera y apresó a dieciséis soldados, cerca de Cambres.

Frente oriental.—Poca actividad en el Duna y al S. de Tunemburg.

Cerca de Galatz, más fuego.

Al S. de Riga hicimos 82 prisioneros.

En la carretera de Ouilz apresamos a un oficial, ocho soldados, seis ametralladoras y tres lanzaminas.

Parte de las onca

Viena (oficial).—En Rumania continúa el avance, dificultado por tener que hacer el acarreo a lomo. El enemigo ha visto con asombro que hemos transportado en esta forma, a pesar del temporal, artillería gruesa, a través del macizo montañoso. Ocupamos las vertientes y llegamos a la llanura en el valle de Susita, batiendo el flanco ruso. El enemigo cede el terreno paso a paso.

Véanse en 4.º plana detalles del regalo de 25 pesetas.

Cosas municipales

Sobre una cesantía

Con objeto de rectificar la versión dada por un periódico local, acerca de una supuesta cesantía del inspector municipal, reproducimos íntegras las dos comunicaciones que entre el señor Fernández y esta Alcaldía, se han cruzado, la del primero haciendo dimisión de su cargo y dice: «En virtud de la desobediencia registra-

da para cumplir mis órdenes por algunos individuos de la guardia municipal, desobediencia que entorpece y dificulta a la vez el cumplimiento de los deberes de mi cargo, para no seguir pechando con responsabilidades y censuras de la opinión pública, a la que no puedo dar la debida y justa satisfacción, pongo a disposición de V. S. el cargo de inspector jefe de la guardia municipal por medio de la presente dimisión.

Badajoz 8 enero 1917.

El alcalde, señor Rodríguez Machín, con fecha de ayer dió curso al siguiente oficio:

«En virtud de la dimisión que del cargo de inspector municipal hace usted, y lamentando su decisión, he tenido a bien aceptarla, quedándole sumamente reconocido de los servicios prestados en su cargo.

Lo que le comunico para su conocimiento y efectos consiguientes.»

Esto es todo lo ocurrido entre el señor Fernández y la Alcaldía, sin que haya habido cesantía ni amonestaciones por haber realizado una torpe o brillante gestión de su cargo por parte del primero.

Sesión ordinaria

Esta tarde, a las seis, se reúne en segunda convocatoria la excelentísima Corporación, redactándose los siguientes asuntos en el orden del día:

Los mismos de la papeleta de primera citación.

Dar cuenta de la manifestación pública hecha hoy ante la Alcaldía, pidiendo la supresión del impuesto de Consumos y la construcción de obras públicas, y protestar de haber sido desestimada la anterior solicitud del elemento obrero.

Dar cuenta de la escritura de fianza constituida por don Augusto Abad.

Extracto de los acuerdos.

Informe de la comisión de Hacienda.

Expedientes de lactancia y de Beneficencia.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim 36, Teléfono 283.

Joao de Deus

Toda la prensa de Portugal dedica un recuerdo a la memoria de Joao de Deus en el 21 aniversario de su muerte, ocurrida el día 11 de enero.

A fines del siglo pasado falleció en Portugal uno de los mejores poetas líricos de Europa y un formidable educador de la infancia.

Joao de Deus representa para la nación portuguesa el símbolo de su alma sentimental.

Fué ante todo un hombre bueno, enamorado de su pueblo, y se acercó a la niñez con el espíritu infantil de un poeta y la unción de un maestro.

El autor de *Campo de flores* y de la admirable *Cartilla maternal*, en vida alcanzó la adorable admiración de su pueblo, y después de muerto, su labor ha fructificado tan radiante y tan serena que si los españoles conociésemos aunque no fuese más que de pasado el funcionamiento de las escuelas que llevan su nombre, después de asombrarnos, sabríamos admirar la intensa labor de una juventud que trabaja y se dispone a conquistar el porvenir de esta nación iniciada y educada en los principios pedagógicos de este sabio y bondadoso maestro.

Se recuerda ahora con júbilo el homenaje nacional que se le hizo al poeta el día 8 de marzo de 1895. Aquella mañana, el rey don Carlos se apeaba en la puerta de una modesta casa y abrazó al poeta, ofreciéndole con sus manos augustas la gran cruz de Santiago.

El día de su muerte, el conde de Sabugosa, en nombre de la reina, expresaba su sentimiento a la viuda del llorado maestro recordando que *Campo de flores*, fué uno de los libros que primero le enseñó toda la poesía del alma portuguesa y le reveló el sabor de la bella lengua que es hoy suya; pensando que en un libro de Joao de Deus—*La Cartilla*—sus hijos aprenden a leer esa lengua, no puede dejar de ofrecer un recuerdo de reconocimiento a la memoria de aquél cuya pérdida hoy todo el país deplora.

En reconocimiento de sus relevantes servicios prestados a las letras patrias y a la instrucción popular, fué votado por aclamación en ambas Cámaras una ley pensionando a la viuda del poeta con 1.000 duros anuales.

Para conmemorar este aniversario, los portugueses han honrado la memoria del poeta y del maestro, inaugurando el edificio del «Jardín escuela y Museo pedagógico».

Por falta de espacio, no podemos dedicar nuestra atención a reseñar el funcionamiento de estos centros de enseñanza, ni a relatar los edificantes episodios de la vida humilde y apostólica de Joao de Deus, y nos limitamos a recoger en el CORREO DE LA MAÑANA esta nota de actividad portuguesa, digna de honrar a un país civilizado.

En estas figuras excelsas como la de Joao de Deus, y en estos amores colectivos debemos justificar nuestro espíritu, pensando que las naciones, como los hombres, viven porque piensan y por lo que piensan.

—No olvidar que los mejores embutidos, los comestibles finos y el selecto vino de mesa, lo vende José Aguilar (sucesor de Terrón), plaza de Cervantes, 14, teléfono, 379.

Mirando al morrillo

Emilio Méndez

Cumpliendo con lo ofrecido ayer a los lectores, voy a hilvanar unas líneas en honor del valiente novillero cuyo nombre encabeza este artículo.

No es la primera ocasión que mi peñola verde y plata, moja en el testú del tintero para verter incienso en honor del valiente novillero Emilio Méndez, puesto que el arrojado diestro me ha dado suficientes ocasiones para realizarlo, y una vez más, qué importa.

Claró que nada nuevo podré decirnos acerca de Emilio Méndez, pues conocida es de todos los aficionados pacenses, la labor taurómaca que desde el año 1915 está realizando Emilio Méndez por esas plazas de España; y digo que es conocida, porque su paso al peldañu novilleril positivo, lo dió en el circo taurino de esta capital, y desde entonces hemos seguido paso a paso los triunfos que el matador de novillos ha obtenido, como hemos recibido con desagrado los percances sufridos y que le han puesto en graves aprietos.

Emilio Méndez es torero moderno, ilustrado, correcto y amable; esa leyenda que pesa sobre los toreadores, en Emilio Méndez no tiene arraigo, por lo que resulta agradable su trato.

En la temporada agonizante ajustó este diestro la respetable cifra de 28 novilladas, no pudiendo actuar nada más que en 25, debido a la cogida que sufrió el día 17 de agosto en Brihuega, y despachó 65 reses.

Comenzó la temporada 1916 en la plaza de Vista Alegre, despachando muchos de don Víctoriano Cortés, y la terminó en la Monumental de Barcelona, sometiendo al corte de su estoque, reses de las vacadas de Angoso y Terrones.

Sufrió los siguientes percances:

El día 14 de mayo, toreando en Tetuán de las Victorias, recibió una cornada grave en la región glútea, y el día 17 de agosto, un toro de Santamaría, al entrar a matar, le propinó una cornada en la región escrotal.

Como datos biográficos de Emilio Méndez, diremos que nació en Madrid el 3 de diciembre de 1897; a los quince años de edad, estocó por primera vez en Villamontilia (Madrid), el día 29 de septiembre de 1913, y se presentó ante sus paisanos el día 27 de julio del pasado año, lidiando reses del duque de Tovar, en unión del novillero Nacional.

Emilio Méndez es joven y sabe mucho de estos menesteres taurómicos; conque pollo, a apretarse los machos de la taleguilla en la temporada que se avecina, y a quitar moños, que es necesario ocupar el piso a medio desocupar en la calle de Embajadores, número 6. Hay ascensor. DON JUSTITO.

GOBIERNO CIVIL

Noticias varias

Castuera.—En la fábrica electro-harinera que posee en los extramuros de Esparragosa de la Serena, don Teodoro Acedo Villar, ha ocurrido una sensible desgracia, siendo víctima un operario de la misma.

José de Tena y Gómez, de diecinueve años de edad y panadero de profesión, acudió a la fábrica a la hora de costumbre; teniendo necesidad de hacer andar el motor para una obra, le ayudaron el maquinista y otro operario. Al comenzar a funcionar la rueda del volante, éste prendió a José, quedando entallado por uno de los rayos, siendo mutilado al tropezar con otra rueda más pequeña de la polea, y quedando muerto en el acto.

Santa Amalia.—Ha sido detenido por hurtar ocho arrobas de patatas, José Carrasco Cedrún, y cuyo fruto lo vendió a Joaquín Martín Romo.

NOTICIAS

Ateneo.—Esta tarde, a las seis y media, dará en el local del Ateneo de Badajoz don Teófilo Borrallo una conferencia sobre el tema «El derecho de propiedad en la forma que lo definen y regulan nuestras leyes, ¿es compatible con el desarrollo de la riqueza?»

Hay tribuna pública.

—Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal las siguientes reses: dos bueyes, 76 cerdos y 12 cabezas de ganado lanar y cabrio.

—En el cremadero municipal fué destruido un cerdo del industrial Antonio Ortiz, por estar atacado de triquinosis.

—Programa para hoy, a las nueve y media, en el café La Unión: 1.º, Souvenir; 2.º, *Rapsodia húngara*; 3.º, *Mefistófeles*, fantasía; 4.º, Aires variados, violín y piano; 5.º, *Mi encanto*, boston.

—Centro Técnico Agrícola, a cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

En tercera plana, original interesante.

DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA
Vacas, de 2'05 a 2'15.
Corderos, de 0'00 a 2'15.

BARCELONA
Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

Don Antonio Rodriguez Delgado vende 5.000 arrobas de vino, mitad tinto y mitad blanco aproximadamente.
Para tratar con dicho señor, calle de Palacio número 22.

Alconera

Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.

Albuquerque

Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Dominguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evora, 46.—Parador de Santa Lucia.

Don Emilio Garcia compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.

Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.

Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.

Corcha.—Con nueve años, a sacar el año próximo, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.

También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
Don Ramon Montero de Espinosa tiene a la venta leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; se vende de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.

También se sirve a domicilio a quien lo solicite.
El mismo señor vende cinco pisos con 100 kilos de peso aproximado, al vivo.

Ferla

Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Ferla.
Para tratar, con don Domingo Garcia Góitia, en Zafra.

Magacela

Se vende un buey de seis años, castaño, de nmejorables cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.
Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.

Santa Marta

Don Juan Diez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 40 fanegas de garbanzos de media cochura y buen tamaño.

Talavera la Real

Don Manuel Villalobos Tienza tiene a la venta 17.000 kilos equivalentes a unas 500 fanegas de cebada blanca.
Para tratar con dicho señor en Talavera.

Don Serapio Pérez vende dos potros, uno de tres años y otro de cuatro, domados.
Se vende una tartana y guarniciones seminuevas por mitad de su valor.

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.
Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros

Don Manuel Lobo tiene a la venta 300 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.
Don Manuel Carretero vende 100 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.

Málaga

Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.
Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Zafra

Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para criar.
Dirigirse por correo.

Bilbao

Comprariamos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.
Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, dirijanse a A. Gallardo y T. de Prádanos, A. Recalde, 21, Bilbao.

Partido de Jerez de los Caballeros

Barcarrota.—Manuel Amante Cienfuegos. Francisco Alfonso Diaz, José Hermoso Arce, Juan Guerrero Borde, Domingo Solís Durán, Manuel Diaz Terrón, Luis Casa Martínez, Juan Rodríguez Ledesma, Fermín Gómez Sánchez, Francisco Lindo Macías, Julián Lindo Sánchez, Florián Arce Corchado, Antonio Puente Torrado, Juan Morales Rodríguez y Luis González Pérez.

Jerez de los Caballeros.—Francisco Pérez Moreno, Fernando Cayado Martínez, Cosme Márquez Delgado, Antonio Chavez Borralló, Bonifacio González Roca, Miguel Suárez Pastelero, Francisco Mera Expósito, Alonso Vázquez Cordero, Juan Sánchez Barroso, Adolfo Macías García, Alonso Bravo Gómez, Manuel López Lima, Atanasio Aparicio García, Manuel García Sabarrit, Juan Botello, Pedro Barroso Barrientos, Antonio García Matamoros, Agustín Corcheles Rodríguez, Leonardo Boza Hernández y Francisco Sánchez Ramírez.

Oliva de Jerez.—Mateo Pinilla Laso, Andrés Nogales Dominguez, Manuel Lebrato Moreno, Manuel Lucas Torrado, Manuel Soto Idome, Antonio Luca Portillo, Celestino Moreno Gamero, Manuel Márquez Márquez, Rafael Ortega Pérez, Antonio Pérez Ortiz, Ildefonso Matamoros Yañez, Juan Bravo Toscano, Diego Jamón García, Miguel Márquez Moreno, Plácido Gómez Díaz, Manuel Bronco Carande, José Candil Palacios, Juan Rivera Laureano, Ricardo Fuentes Pecellin, Antonio Soto Ardila, Francisco Gamero Murillo, Joaquín Bas de Gómez, Francisco Fabián Moreno, Manuel López Rodríguez, Ildefonso Luca, Manuel Delgado Tejada, Francisco Recate Canillas, Andrés Toscano Ruiz, Antonio Dominguez Pinilla y Juan Macías Macarrrro.

Salvaleón.—Florencio Torre Cano, Florencio Joyo Trejo, Antonio Sanguino Leal, Cecilio Mangas Méndez, Pedro Corrales Nogales, Santiago Rodríguez Román y Miguel Trigo Rico.

Salvaterra de los Barros.—Benito Jaramillo Pérez, Rufino Vázquez Borralló, Mateo Bermejo Barreto, Félix Torres Borrego, Fernando Megias Benítez, Juan Jaramillo Nogales, Francisco González Requejo, Juan Juárez Cano y Pedro González Borrego.

Valencia del Mombuey.—Luis González Arias, Aniceto González Naharro y Norberto Bautista Perfidio.

Valle de Matamoros.—Pedro Lobos Ramos, Pedro Sánchez Mahugo y Aurelio Pérez Espejo.

Valle de Santa Ana.—José Salguero González, Amadeo Méndez Caballo, Blas Sabagal Corbacho, Francisco Fonseca Carrasco, Isidoro González Menacho, Ramón Fonseca Terrón y Juan García López.

Zahinos.—Francisco Rivera García, Isidoro Gómez Pérez, Segundo Matamoros Conejo, Pedro Salamanca Palacio y Carlos Toscano Matamoros.

DE INTERÉS

Para los ganaderos

(CONTINUACIÓN)

Razas de caballos y sementales

1.ª Con la base de las yeguas existentes (186.401 según el último censo de la Dirección de Cría Caballar), debe realizarse la mejora de la producción caballar empleando para el tipo de silla las sangres árabe, inglesa, anglo-árabe y española, de tipo oriental y perfil recto, y para tiro la norfolk-bretona y la percherona. Teniendo en cuenta la imposibilidad, á causa de la guerra europea, de importar, actualmente reproductores de la raza norfolk-bretona y atendiendo las enseñanzas que la guerra está dando, según interesantes datos publicados en revistas extranjeras sobre el empleo de los distintos tipos de caballos para los servicios del Ejército, no olvidando que uno de los más elogiado es el canadiense, considerando, además, que su origen es de Breaña, modificado por el clima y la alimentación del Canadá, debe, en concepto de ensayo, y para llenar el hueco ocasionado por la falta de los sementales norfolk-bretones, traerse sementales canadienses que parece han de dar satisfactorios resultados.

2.ª El Estado debe, en términos generales, procurar unificar en lo posible la producción de tipos de caballos. En líneas generales deberá, al efecto, clasificarse la producción por regiones en la forma siguiente: Cataluña, Aragón, Valencia y León, tipo de caballo de tiro. Andalucía y Extremadura, idem idem de silla.

Castilla y la Mancha, de silla y tiro, con la debida clasificación y procurando evitar la confusión de razas y tipos. Montañas de Navarra y región gallega, de silla.

El resto de la región de la costa Norte de España, por su heterogeneidad, debe ser objeto de detenido estudio para la acertada clasificación.

3.ª No obstante lo establecido en la cláusula anterior, deberá el Estado, dentro de las regiones señaladas como productoras de caballos de silla, fomentar el de tiro con aptitud para la agricultura, en aquellas comarcas que por sus especiales condiciones de medio y por la conformación de las yeguas existentes se consideren apropiadas para la producción de ese tipo de caballo. Del mismo modo, dentro de las regiones señaladas para la producción del

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIAO FABRIL

DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

- EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.
EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.
EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.
EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantiza Buen saquerío. Perfecta pulverización.



Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

caballo de tiro, podrá estimularse la producción del de silla, en las comarcas que, por su terreno montañoso o por sus especiales condiciones, sean apropiadas para su producción.

Las comisiones regionales y la Junta Central de Cría Caballar harán los estudios necesarios para que la clasificación de las distintas comarcas, dentro de las regiones señaladas y para que el fomento de los distintos tipos de caballos en las mismas sea eficaz y no perjudique a la homogeneidad que se pretende conseguir.

4.ª El número de sementales de que actualmente dispone el Estado es insuficiente y debe procurarse elevar su número progresivamente al de 1.500; mientras esto se consigue, y con objeto de procurar sean cubiertas el mayor número posible de yeguas con sementales del Estado, que son los que más beneficiosamente influyen en la mejora de la producción del país, deben ser ampliados los períodos de monta, de forma que las paradas funcionen continuamente desde el 15 de octubre hasta el 15 de junio.

5.ª Para la mejora caballar el Estado no adquirirá en lo sucesivo sementales de razas diferentes a las señaladas en la conclusión primera. Los que existen actualmente deberán amortizarse y ser baja en unos depósitos y trasladados a los correspondientes aquellos caballos de silla que se hallen en las regiones indicadas como productoras de caballos de tiro y viceversa.

(Continuará).

DE HACIENDA

Por la Depositaria de Hacienda de esta provincia, se han puesto al pago los siguientes libramientos:

Don Gundemaro Guillén, 112'50 pesetas; don Ladislao Navarro, 478'41; don Angel Mora y Mora, 500; don Julio Méndez, 96'11; don Wenceslao Rosa, 10.000; don Francisco Martínez, 1.500.

La calumnia

Para mi amigo Anfloquio.

Al alzar la virtud su noble frente, brotó la vil calumnia de entre el cieno; le dió la envidia su fatal veneno, Satán sus alas, su rencor ardiente.

Es cobarde y cruel; más es potente, en dar alas al malo contre el bueno; la oscura noche abrigala en su seno; llega invisible, y mata lentamente.

Do quier que clava su infernal pupila halla un objeto en que saciar su saña; traidoramente su punal afila.

Su boca es antro en que el error se entreaña, y la baba asquerosa que destila aun al infame que la vierte daña.

ISIDRO LÓPEZ MATEOS.

Valencia del Mombuey 8-1-1917.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos

Antonia Fernández Ventosa, de setenta y cinco años, bronconeumonía.—Barriada de la Estación.

Manuel Pereda Barela, de setenta y ocho años, lesión cardiaca.—Hermanita de los pobres.

Valeriana Paniagua Perera, de sesenta y cinco años, tuberculosis pulmonar.—Concepción, 59.

Nacidos

Francisco Torrado.—Barriada de San Roque. Luis Molina Martín.—Melchor de Evora, número 4. José Navarro Moreno.—Moreno Zancudo, 10.

Matrimonios

Julio Morcillo Porra con María Gómez Valero.

NOTICIAS MILITARES

Presentaciones de personal

En este Gobierno militar se presentaron ayer:

Sección mercantil

Almendralejo.—Trigo, de 67 a 68 reales fanega.

Cebada, a 40.

Avena, a 30.

Habas, de 67 a 68.

Garbanzos blandos, de 35 a 40 pesetas.

Garbanzos duros, de 22'50 a 25.

Aceite fresco, a 12 pesetas arroba.

Aceite añejo, de 12'25 a 12'50.

Vinos blancos, a 4 pesetas arroba.

Vinos tintos, a 4.

Zafra.—Trigo, a 16'50.

Cebada, 9'50 a 10.

Avena, a 6'50.

Garbanzos, a 25.

Lana, a 35.

Villafranca de los Barros.—Trigo, de 15'50 a 16.

Cebada, 10'00.

Avena, 7'00.

Garbanzos, 25 a 35.

Lana, 34'00 pesetas arroba.

Ribera del Fresno.—Trigo, a 16'75 pesetas fanega.

Cebada, a 10'00.

Avena, a 9'00.

Garbanzos, a 25'00.

Olivenza.—Trigo coruche, a 16'50 pesetas los 46 kilos.

Trigo rubio, a 16'00.

Habas, a 15'00 pesetas los 50 kilos.

Chicharos, a 15'00 la fanega.

Cebada, a 10'50 los 34 kilos.

Avena, a 7'50 los 28.

Centeno, a 12'50 la fanega.

Yeros, a 15'00.

Aceite, a 12'50 la arroba.

Garbanzos, a 30'00 la fanega.

Patatas, a 2'50 la arroba.

Llerena.—Trigo, 46 kilos a 17'00 pesetas.

Cebada, 35 a 11'00.

Avena, 35 a 10'00.

Habas, 46 a 16 00.

Garbanzos, 54 kilos de 30 a 40.

Aceite, los 11 1/2 kilos a 13.

Mérida.—Trigo rubio, a 68 reales los 46 kilos.

Trigo coruche, a 67 los 46.

Cebada, a 40 las 75 libras.

Avena, a 28 la fanega.

Habas, a 65.

Guadalcanal.—Trigo, a 50 reales fanega.

Cebada, a 40.

Avena, a 36.

Aceite nuevo, a 50 reales arroba.

Acuchal.—Trigo, a 16'50 pesetas.

Cebada, a 9'50.

Garbanzos, duros, 20.

Idem blandos, 30.

Habas, 15'50.

Chicharos, 15.

Avena, 7'25.

Carne cerdo, 16.

Angel Serrano Fernández

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES BADAJOZ

C. PESINI

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas MELÉNDEZ VALDÉS, 50 APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

CALENTURAS de los niños.

No hay nada mejor que el ANTIPALUDICO SANTANO, que se usa en fricciones, sin molestarlos.

Es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico, que frecuentemente encuentra casos de éstos.

En Mérida: A Rubio.—En Badajoz: Farmacia de Santo Domingo. Y en todas las buenas farmacias.

AGUA MINERAL  
NATURAL  
PURGANTE  
de  
LOECHES

# PEÑAGALLO

Depurativa  
Anfiartrítica  
Antiherpética

De venta,  
en Farmacias  
y Droguerías.

Pida Vd. botella de una dosis — OFICINAS: Montera, 29, Madrid

# AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

BILBAO

Capital social, completamente desembolsado. 3.000.000 de pesetas.—Subdirector en Badajoz, don Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.—Representantes en todos los pueblos de la provincia.

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y de 1.º de Abril de 1912

CAPITAL SOCIAL..... { 1.000.000 de pesetas, suscrito.  
504.235 pesetas, desembolsado.

EFFECTUADOS LOS DEPÓSITOS NECESARIOS CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

Seguros mútuos de vida,  
Supervivencia, previsión y ahorro  
Seguros de ganados,  
Robo, hurto y extravío

SUCURSAL EN BADAJOZ

ECHEGARAY, 7, 2.º IZQUIERDA

Este anuncio está aprobado por la Comisaría General de Seguros.

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas.

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

en 1.º de Marzo, 2.50 pesetas semanales, y al contrato grandes descuentos

Depositarlo: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

"NAUMANN"

## ¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

"EUROPE COMPANY,"

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado. Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

"EUROPE COMPANY,"

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
GALLE DE ARCO AGUERO, NUM. 13.—BADAJOZ.

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

De mucho interés

Interesa muchísimo a los agricultores el mandar a este periódico una nota de los productos que quieran vender o comprar, en carta abierta, con sello de cuarto de céntimo. Se publica gratuitamente. Proben y se convencerán.

ALMACÉN DE ARMAS  
EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS  
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y "SPORT",  
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.  
GRAMOFONOS Y DISCOS  
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA  
**GENARO DONCEL**  
ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.  
BADAJOZ  
VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

¡Regalo de 25 pesetas!

El dueño de la Droguería ORTEGA, calle Echegaray, 29, agradecido al constante favor que el público le viene dispensando, ha decidido, sin reparar en gastos, obsequiar a su clientela con un regalo mensual de 25 pesetas en metálico, en combinación con la Lotería Nacional, según las siguientes

BASES

- 1.ª Por cada 10 céntimos de compras al contado que se hagan en el establecimiento, se regalará un número para el primer sorteo de cada mes.
- 2.ª Al poseedor del número igual al que corresponda el premio mayor en dicho primer sorteo, se le entregarán las 25 PESETAS en metálico.
- 3.ª Con objeto de dar la mayor publicidad, al saberse el número agraciado se publicará en los periódicos locales, así como el nombre de la persona a quien haya correspondido el premio.

¡NO CONFUNDIRSE!

Droguería ORTEGA, Echegaray, 29 (antes Soledad). Teléfono 36  
BADAJOZ

## EL CANDADO

Ventas al por mayor y menor de carburo de calcio

Cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce, por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo.

**JOSÉ MUÑIZ**

Plaza de la Soledad, número 19  
BADAJOZ

Antiguo almacén de ferretería

Fabricación de lámparas para gas acetileno con patente de invención.

Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos.

Folleto de "Correo de la Mañana," 17

## EL COCINERO DE SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

Don Manuel Fernández y González

galería ruido de pasos lentos y marcados, como los de un hombre que anda pesadamente y con dificultad.

Miró la de Lemos al lugar de donde provenía el ruido, y sólo vio la área luminosa de la linterna.

El que la llevaba estaba envuelto en la sombra.

La condesa se detuvo contrariada, porque hubiera querido que nadie la viera en aquellos lugares, y se detuvo irresoluta.

El de la linterna se detuvo también.

—¿Quién va?—dijo con un acento breve, descuidado y ligeramente sarcástico; esto es: con un acento que parecía estar acostumbrado de tal modo a expresar el sarcasmo, que le dejaba notar hasta en la frase más indiferente.

—¡Ah! ¡Dios mío! ¿si será? ¡pero no! ¡no puede ser! ¡si estaba preso! ¿Quién va?—añadió con interés la condesa.

—¡Ah!—dijo el hombre—; yo soy Diógenes trasegado, que anda en busca de un hombre y no le hallo.

—Y yo soy una dama andante, que busca a una mujer y no la encuentra.

Acercábanse entre tanto los dos interlocutores.

—Pero hallo una mujer—dijo el de la linterna—, lo que no es poco, y me doy por bien hallado.

—Y yo—dijo la condesa con afecto—encuentro un hombre, y me doy por satisfecha.

—¡Ah! ¡doña Catalina!

—¡Ah! ¡don Francisco!

A este punto, don Francisco y doña Catalina estaban a muy poca distancia el uno del otro, y se enviaban mutuamente al rostro la luz de la bujía y de la linterna.

Era don Francisco un hombre como de treinta años, de menos que mediana estatura, y más desaliadamente vestido que lo que convenía a un caballero del hábito de Santiago, cuya cruz roja mostraba sobre el ferruero. Tenía la actitud valiente del hombre que nada teme y se atreve a todo; mostraba los cabellos un tanto más largos que como se llevaban en aquel tiempo; la frente alta, ancha, prominente, atrevida; la ceja negra y poblada, y al través del vidrio verdoso de unas anchas antiparras montadas en asta negra, dejaba ver dos grandes ojos negros, de mirada fija, chispeante, burlesca y grave a un tiempo, inteligente, altiva, picaresca, desvergonzada, escudriñadora: mirada que se reía, mirada que suspiraba, mirada *pandemonium*, si se nos permite esta frase, a cuyo contacto se encogía el alma de quien era mirado por ella, temerosa de ser

adivinada o de ser lastimada; aquellos dos ojos estaban divididos por una nariz aguilada de no escaso volumen, y bajo aquella nariz y un poblado bigote, y sobre una no menos poblada pera, sonreía una boca en que parecía estereotipada una sonrisa burlesca, pero con la burla de un sarcasmo doloroso.

Este hombre era don Francisco de Quevedo y Villegas, gran filósofo, gran teólogo, gran humanista, gran poeta, gran político, gran conspirador, caballero del hábito de Santiago, señor de la torre de Juan Abad, epigrama viviente, desvergüenza ambulante, gran bufón de su siglo, que acogía con carcajadas convulsivas las verdades que le arrojaba a la cara.

Era, en fin, ese grande ingeniero, cuyas obras leemos con deleite, perdonándole su cinismo, su escepticismo, su desvergüenza; ese grande ingenio a quien amamos, por lo que nos entretiene y por lo que nos enseña; ese hombre, a quien acaso ennoblecemos, o a quien no comprendemos tal vez; esa colosal figura, colocada la mitad en luz y la mitad en sombra.

—¿Vos por aquí, don Francisco?—dijo la condesa sin disimular su alegría, alegría semejante a la de quien de una manera inesperada tiene un buen encuentro.

—San Marcos llora; allá le dejo entregado a su viudez, y a los canónigos escandalizados de que Lerma se haya atrevido a tanto; allá se quedan llorando, porque ya no tienen quien les haga llorar... de risa, y yo me vengo aturrido a la corte, porque ya no tengo al lado, en un consor-

cio infame, a quien me hacía reír de... rabia.

—¡Siempre tan desesperado!—dijo con acento conmovido la joven.

—¡Y siempre vos tan buena!—dijo Quevedo, a cuyos ojos asomó una lágrima—; ¡tan buena!... ¡tan hermosa y tan desgraciada!—pero cambiando repentinamente de tono, dijo:—¿conque el rey que os casó mal, os ha desmaridado bien?

—¿Cómo! ¿sabéis?...—

—¿Se que por meterse en oficios de dueña, y por el pecado de torpe, anda por esas tierras desterrado el conde de Lemos, mi señor

—¡Pero vos lo sabéis todo! ¡acabáis de llegar!...

—Súpelo en San Marcos, y fué un día grande para mí; el único de grandeza que conozco al rey Felipe III; como que desterraba de la corte a vuestro marido, y a mí me permitía venir a enterrarme en ella, o mejor dicho, a enojarme.

—¡A enojaros!

—Si por cierto, a enojarme en vuestros ojos.

—¡Ah, don Francisco!, el amor debía tener un decálogo.

—¡Torpe soy!

—¿Vos torpe?

—Si no os entiendo, a no ser que el decálogo del amor empezase de esta manera: el primero, amar a la condesa de Lemos sobre todas las cosas.

—Bien decís que sois torpe; el decálogo del amor debía decir: el segundo no galantear en vano.

—Porque sé que en vanísimo enamoro, digo que viniendo a la corte, me entiero. Pero del mal el menos; viniendo vos sola, no temo que nadie pise mi alma en su sepultura.

—Acabéis por enfadarme, don Francisco—dijo con seriedad la condesa.

—¿Enfadaros, vos, cuando yo estoy alegre? ¿nublaros cuando yo amanezco?

—¿Es decir, que os alegráis de mi abandono?

—¡Alérgome de vuestra resurrección!

—Es que yo no me he muerto.

—Os enterraron en el matrimonio, poniendo por mortaja al conde de Lemos.

¿Cómo queréis que no me alegre, cuando os desamortajan y os desentieran? ¿Cómo queréis que no exclame?

Conde que te has condenado, porque pecar no has sabido: bien casado, mal marido, ¡guárdate Dios, desterrado!

—¡Sois terrible!—exclamó riendo la condesa.

—Perdonadme, pero de tal modo me han hecho vomitar versos en San Marcos, que aún me duran las ansias; donde piso, dejó sátiras; de donde escupo, saltan romances; donde llega mi aliento, se clavan letrillas. Pero prometo, a fe de Quevedo, no volver a hablaros sino en lisa prosa castellana.

—¿Sin jugar del vocablo?

—Lo otorgo.

—¿Ni del concepto?

—No me atrevo a jurarlo, porque me te-